

/bb 14. budapesti.....1.folyt./vm

karácsony második napján délután ugyancsak az uttörőket látták vendégül a parlament épületében és az előző napihoz hasonló műsorral szórakoztatták a pajtásokat. ezt követően a felnőtt uttörővezetők tiszteletére adott fogadással fejeződik be a kétnapos parlamenti fenyőfa ünnepély./mti/

bb 12. uttörőkarnevál dunaujvárosban

vid te vm

1961.december 26.

karácsonykor vidám uttörő karnevált tartottak dunaujvárosban. fehéringes és bluzos, piros nyakkendőes pajtások százai töltötték meg a bartók béla művelődési ház termét. harsonások jelezték a karnevál kezdetét, majd a fehérszakállas télapó bevonult a nagyterembe és elmondotta dicséretét-bírálatát a város tíz uttörőcsapatának munkájáról. bemutatta első rövid műsorát a nemrégiben alakult dunaujvárosi uttörő művészegyüttes: a fiatalok szimfónikus zenekara és fuvószekara szórakoztatta a pajtásokat. ezután az előcsarnokban felállított díszes fenyőfa körül megkezdődött a jelmez felvonulás. közülük a legszebbek: a lottó ottó, a dominó és egy magyarruhás leányka könyvjutalmat kaptak, majd megszólalt a zene, megteltek az emeleti termek és megkezdődött a szórakozás. vidám hangulatban ért véget az első dunaujvárosi uttörő karnevál./mti/

15.00

15.13 ✓

- 8 -

*ms*

 **MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1961.december 27.

bb 1. szikjavítás altalajlazító késekkel

i so/j/vl ká

1961. december 27.

a déltálföldi mezőgazdasági kísérleti intézet talajjavító osztályának munkatársai új talajművelő eszközt szerkesztettek. hazánkban ugyanis sok az olyan szikes, sekély termőrétegű réttalaj, amelynek javítása mélyszántással nem oldható meg, mert a fordítással káros rétegek kerülnek felszínre. a déltálföldi mezőgazdasági kísérleti intézet kutatói lánctalpas traktorra szerelhető, két-három késes altalajlazító gépet szerkesztettek, amely nagymértékben meggyorsítja a talajjavító munkát. a nemcsak mélységben, hanem oldalirányban is szabályozható, különleges kiképzésű kések meghasogatják és megemelik a vízelzáró réteget, így a tömött földbe levegő jut, a csapadék és a talajjavító szerek is könnyen behatolnak a talajba. ugyanakkor a káros sók kimosódása is lehetővé válik. az új mélyművelő berendezést a hortobágyi állami gazdaságban próbálták ki. óránként egy hold altalaj lazítását végezték el körülbelül 100 forintos költséggel. a déldunántuli mezőgazdasági kísérleti intézet által javasolt egyszerű berendezést a gépállomások és az állami gazdaságok saját műhelyükben is elkészíthetik./mti/

bb 2. tervpályázatot irtak ki szombathely városközpontjának rendezésére

k sb/be/vl vg

1961. december 27.

a vas-megyei és a szombathelyi tanács, valamint az építésügyi minisztérium nyilvános tervpályázatot hirdet szombathely városközpontjának rendezésére. a tervpályázati kiírást és mellékleteit 30 forintért átvehetik az érdeklődők az építésügyi minisztérium város és községrendezési főosztályán /budapest, 5. kossuth lajos tér 4./ s a terveket ugyanitt kell benyújtani jövő év április 5-ig. a legjobb pályamunkák díjazására és a tervek megvásárlására 110.000 forintot irányoztak elő./mti/

6.00

- 1 -

*ms*

b 5. Pest megye valamennyi felnőtt lakosa átlagosan husz forint értékű társadalmi munkát végzett az idén - nyolcvankilenc millió forint községfejlesztési beruházás az ország legsűrűbben lakott vidékén

1 é/nmé/vl fm

1961. december 27.

Pest megye 183 községe és négy városa a lakosság anyagi hozzájárulásából az idén 89 millió forintot fordít községfejlesztési feladatokra: kommunális, egészségügyi és kulturális létesítményekre. az aszódi járás felhívása nyomán széleskörű társadalmi mozgalom indult, hogy a lakosság saját munkájával is minél nagyobb mértékben vegyen részt a tervek eredményes, mielőbbi megvalósításában. a községfejlesztési versenyt a megyei tanács most értékelte, s megállapította, hogy a felnőtt lakosság jelentős része tevékenyen részt vett a községek fejlesztésében. az erre az évre kitűzött tervek mintegy 12 százaléka társadalmi munkából valósult meg. ez annyit jelent, hogy az ország legsűrűbben lakott megyéjében valamennyi felnőtt átlagosan mintegy 20 forint értékű önkéntes munkát végzett. a megye egyes vidékein ennél is jobb eredményeket hozott a társadalmi összefogás: a versenyt kezdeményező aszódi járásban átlagosan több mint 50 forint értékű társadalmi munkát végzett minden felnőtt lakos. ennek eredményeként előreláthatólag maradéktalanul megvalósulnak a lakosság jólétét, kényelmét szolgáló építkezések. elkészül 81.000 négyzetméter új ut és járda, 93 kilométer villanyvezeték, - amivel 2700 családnak juttatnak villanyt - megépítenek négy közfürdőt, nyolc község törpe-vízművet, 21 pedig új orvosi rendelőt kap, 70 tanteremmel bővülnek az óvodák és iskolák, az oktatásügy állami beruházásain felül, s husz új művelődési ház kerül tető alá. ezenkívül számos más létesítménnyel gazdagodnak a községek.

/mti/

6.05

- 2 -

b 4. Világít a hemoglobint - magyar tudós irányításával teljesen új magyar feltalásokra vezettek a legújabb angol vegyészeti kutatások - „magyar származék”, jelentet meg egy nemzetközi vegyészeti folyóirat

1 tz/tn vm vg

1961. december 27.

a belfasti egyetem meghívására két hónapot töltött Angliában dr. Erdély László kétszeres Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár, a budapesti műszaki egyetem általános kémiai tanszékének vezetője.

számos előadásban ismertette az analitikai kémia terén legújabban elért hazai eredményeket az angol egyetemeken, kutatóintézetekben, gyárakban, s közben folyamatosan irányított olyan kutatásokat, amelyeknek célja konkrét tudományos kérdések megoldása volt. ezek a témák - amelyeknek sikeres befejezéséről egyébként a közeljövőben az angolok négy publikációt adnak ki - természetesen a legszorosabban összefüggnek a hazai kutatásokkal, sőt a legtöbb esetben egyenesen ezekre épülnek.

a legmagasabb tudományos felkészültséget igénylő kutatások eredményei között még az „avatatlanok”, számára is rendkívül érdekes az, amelyhez az ugynevezett világító indikátorok családjának vizsgálata vezetett. olyan anyagok ezek, amelyek lugos közegben oxidáló anyagok hatására sötétben világítanak: valóságos fényjelzéssel adnak tájékoztatást az anyag bizonyos tulajdonságairól. a professzor irányításával most sikerült kideríteni, hogy ilyen világító indikátor a vér hemoglobinja, vörös festéke is. ez teljesen új megállapítás a tudományban. jelentősége egyelőre még átláthatatlan, de bizonyára lehetővé teszi majd annak a mechanizmusnak a megismerését, amellyel a vér az oxigént szállítja a szervezet különböző részeibe.

a professzor egyébként egész angliai tartózkodása alatt állandóan tapasztalta azt a nagy elismerést, amelyet a magyar analitikai kémiai kutatások külföldön kaptak. a tavaszi budapesti analitikai kongresszus hullámai ott kint még most sem ültek el. ennek az eredményei is részesek például abban az elhatározásban, hogy az egyik legtekintélyesebb nemzetközi szakfolyóirat valamelyik következő száma teljes egészében kizárólag a magyar analitikai kémiai kutatások legújabb eredményeit fogja ismertetni.

/mti/

6.10

- 3 -

bb 6. a szovjetunióban, indonéziában, guineában is közlekednek ikarus buszok - indiában az erőművek, víztárolók építésénél segítőknek dömperjeink - növekszik a járműexport

i sz/tr/m/vg

1961. december 27.

a magyar járművek ma már több mint 20 országba jutnak el. a legtöbb ikarus autóbusz külföldön az ndk-ban közlekedik. számuk már eléri az ötezret, s az utóbbi években a szovjetunióba is csaknem ezret szállított az exportáló mogúrt külkereskedelmi vállalat. magyar autóbuszok bonyolítják le a forgalmat guinea fővárosában conakryban is, ahol a vállalat szakemberei szervezték meg az autóbuszközlekedést. a közelmúltban utazott vissza az a 10 guineai szerelő, aki magyarországon ismerkedett meg járműveink szerkezetével, működésével karbantartásával. a függetlenségüket kivívott afrikai országok közül több is magyar járművekkal akarja le-bonyolítani a városokon belüli személyszállítást.

a mogúrt az idén kezdte meg a különleges önrakodó és forgó-rakodó dömperek exportját és úgy tervezik, hogy jövőre a mostani 4 köbméteres helyett 6 köbméteres teljesítményűt is gyárt majd iparunk. magyar gyártmányú dömper dolgozik a szovjetunió, cseh-szlovákia és több más ország építkezéseinél és segédkeznek ezek a szállítóeszközök az indiai víztárolók, erőművek építőinek is. olaszországban néhány hónappal ezelőtt próbálták ki dömperjeinket, s ott is jól beváltak.

a jövőre tovább növekszik járműveink exportja, s az erre vonatkozó üzletkötésekről a vásárlókkal most tárgyalnak a mogúrt képviselői. az érdeklődés és a már befutott nagyszámu megrendelés is azt mutatja, hogy gépjárműveinkkel elégedettek külföldön. a piac bővülése szükségessé teszi újabb szervizállomások felállítását. irakban és guineában már alakultak szervizek, kubában és indonéziában pedig most kezdték meg a javító nálozat szervezését. indonéziában ezt az is sürgeti, hogy 200 ikarus autóbust vásároltak és a jövőben további megrendelések is várhatók. a mogúrt vezetőinek most csupán a legújabb típusu járművek alkatrész-utánpótlása jelent gondot, s ennek a problémának a megoldásában az iparnak kell a vállalatot segítenie.

/mti/

-.-

9,00

- 4 -

bb 6. a szovjetunióban, indonéziában, guineában is közlekednek ikarus buszok - indiában az erőművek, víztárolók építésénél segítőknek dömperjeink - növekszik a járműexport

i sz/tr/m/vg

1961. december 27.

a kereskedelemnek sok gondot okozó raktárhiány enyhítésére a következő években többmillió forintot költenek. 1962-ben például 46.000 négyzetméter területű új raktártér építését kezdik meg. a nagykereskedelem elsősorban azokon a helyeken létesít raktárt, ahol jelentős mennyiségű árut még üzlethelyiségekben, fészerekben, vagy a szabad ég alatt tárolják. zalaegerszegen, szekszárdon és sopronban fűszer-raktár építését kezdik meg. pécsen rövid-kötöttárúknak, textilcikknek és cipőknek építenek raktárt és elosztóközpontot. debrecenben szintén rövidáru, textil, cipő és vas-műszaki raktár épül. szegeden a tűzép-telep kap új raktárhelyiséget és széntárolóhelyet, szombat-helyen pedig korszerű vas-műszaki raktár építését kezdik meg. a fővárosban a sport-, butor-és hangszer nagykereskedelmi vállalat raktárhiányát enyhíti az újonnan felépülő butorraktár.

több mint egymillió forintot fordítanak jövőre a meglévő raktárak gépesítésére is. kis-és középteljesítményű villás rakodógépekkel és szállítószalagokkal könnyítik az áruk ki-es berakását.

bb 7. az év utolsó új gyártmánya: az örökéletű zseblámpa

i sz/tr/m/vg

1961. december 27.

az akkumulátorgyárban most az ünnepek után olyan zseblámpa sorozatgyártást kezdik meg, amelynek élettartama szinte korlátlan. a 10x10 centiméter nagyságu lámpa izzóját szarazelem helyett beépített miniatűr lúgos akkumulátor táplálja, amely nálozati árammal újra és újra feltölthető. az akkumulátor egy-egy töltés után három órán keresztül tartja izzásban az egót, a feltöltésre 110 vagy 220 voltos váltóáram egyaránt alkalmas. a sorozatgyártást már korábban is akarták kezdeni, viszonylag hosszú ideig tartott azonban, amíg a tervezők elkészítették a lámpákhoz szükséges különleges kondenzátort, az egyesült izzó pedig az újrajta két és fél voltos lencses izzónak, amelyek a lenyi a lenyi leggyazagosabban összpontosítják.

1961. nov./

9.10

- 5 -

/bb 7. az év utolsó.....1.folyt./vm

a jövő év végéig huszezer örökéletű zseblámpát gyártanak, ebből tizennégyezret már külföldi megrendelők lekötötték, a többi, egyenként 170 forintos áron, belföldi forgalomba kerül. az első sorozat már január elején megjelenik a boltokban.

a hagyományos zseblámpák tulajdonosaival is jó hírt közöl az akkumulátorgyár: a hónapok óta hiányzó zseblámpa elemekkel ismét bőségesen ellátják a kereskedelmet. külföldről ugyanis hosszabb szünet után most kaptak nagyobb mennyiségű szénpályát, a termelést most nagy mértékben megnövelték és naponta több mint huszezer zseblámpa elemet bocsátanak a vásárlók rendelkezésére./mti/

- . . -

bb 11. február 3-án lesz a hagyományos kaposvári dorottya bál

vid hi/ke vm fm

1961.december 27.

a somogy megyei idegenforgalmi hivatal 1962-ben is megrendezi a hagyományos dorottya bált kaposvárott, csokonai vitéz mihály dorottya című vígposzának cselekménye színhelyén.

február 3-án délután irodalmi ünnepeken emlékeznek meg csokonai vitéz mihályról a megyei szakszervezeti székházban, utána este a béke szálló nagytermében tartják a hagyományos korhű jelmezes karneváli felvonulást. a nagyszabású karneváli mulatságon alkalmi bélyegzővel postahivatalt nyitnak, éjfélkor pedig megjelenik a bál ujság./mti/

bb 12. több könyv, mint ahány lakos sárpölisén és harcon

vid hi/ke vm fm

1961.december 27.

a szekszárdi járás 18 községének népkönyvtára azt a célt tűzte maga elé, hogy az ötéves terv végére minden ezer lakosra 1200 kötet könyv jusson. két község már teljesítette felajánlását: sárpölis 863 lakosára 1200 kötet könyv jut, a 884 lakosu harc népkönyvtára pedig több mint ezer kötettel rendelkezik./mti/

- 6 -

9,34

9,50

10.12.1961

bb 8. ötmillió forintot takarítottak meg az idén budapesten a korszerű mozaikparkettázással - új anyagokkal és gépekkel gyorsítják meg a lakásépítés befejező munkáit

1 sb/tm vm vg

1961.december 17.

a korábbi években még karácsonykor és szilveszterkor is túlóráztak a budapesti építkezéseken a festők, a burkolók és más szakipari munkások, hogy átadhassák a tervben előírt lakásokat. az idén azonban a budapesti szakipari vállalat dolgozói már az ünnepek előtt teljesítették előirányzatukat, mert sokat segített munkájukban, hogy korszerű anyagokat, gépeket használtak. az átadott mintegy hétezer új lakás szobáiban többek között 80.000 négyzetméter padlót mozaikparkettából készítettek. a hagyományos anyagból naponta egy szobában, de a mozaikparkettából már általában 2 helyiségben tudták elhelyezni a padlót. ezzel a gazdaságos módszerrel ötmillió forintot takarítottak meg. ebben az évben már az összes parkettát géppel csiszolták meg, a falfestés 85 százalékánál is géppel gyorsították a munkát, s az idén először nagy teljesítményű berendezésekkel egyszerűsítették a homlokzati fröcskölt falfestést.

a vállalat dolgozói a jövő évben még több új anyag és gép felhasználását irányozták elő. maguk készítettek egy berendezést, amely eltünteti majd a vakolt fal egyenetlenségeit, jóval megrövidíti a festés előkészítésének idejét. nagy terveik vannak a farostlemezrel is, amellyel majd a pvc-padlót, vagy a mozaikparkettát bélelik így több mint egyhetes várakozási, száradási időt takaríthatnak meg anélkül, hogy a padló ára növekedne. időt rabló munka a fali csempe elhelyezése is. ezért elhatározták, hogy jövőre megkezdik a bármilyen falra könnyen felragasztható műanyagcsempe üzemszerű alkalmazását./mti/

- . . -

9,40

10.12.1961

- 7 -

/bb 7. az év utolsó.....1.folyt./vm

a jövő év végéig huszezer örökéletű zseblámpát gyártanak, ebből tizennégyezret már külföldi megrendelők lekötötték, a többi, egyenként 170 forintos áron, belföldi forgalomba kerül. az első sorozat már január elején megjelenik a boltokban.

a hagyományos zseblámpák tulajdonosaival is jó hírt közöl az akkumulátorgyár: a hónapok óta hiányzó zseblámpa elemekkel ismét bőségesen ellátják a kereskedelmet. külföldről ugyanis hosszabb szünet után most kaptak nagyobb mennyiségű szénpályát, a termelést most nagy mértékben megnövelték és naponta több mint huszezer zseblámpa elemet bocsátanak a vásárlók rendelkezésére./mti/

bb 11. február 3-án lesz a hagyományos kaposvári dorottya bál

vid hi/ke vm fm

1961.december 27.

a somogy megyei idegenforgalmi hivatal 1962-ben is megrendezi a hagyományos dorottya bált kaposvárott, csokonai vitéz mihály dorottya című vígposztnak cselekménye színhelyén.

február 3-án délután irodalmi ünnepeken emlékeznek meg csokonai vitéz mihályról a megyei szakszervezeti székházban, utána este a béke szálló nagytermében tartják a hagyományos korhű jelmezes karneváli felvonulást. a nagyszabású karneváli mulatságon alkalmi bélyegzővel postahivatalt nyitnak, éjfélkor pedig megjelenik a bál újság./mti/

bb 12. több könyv, mint ahány lakos sárpölisén és harcon

vid hi/ke vm fm

1961.december 27.

a szekszárdi járás 18 községének népkönyvtára azt a célt tűzte maga elé, hogy az ötéves terv végére minden ezer lakosra 1200 kötet könyv jusson. két község már teljesítette felajánlását: sárpilis 863 lakosára 1200 kötet könyv jut, a 884 lakosu harc népkönyvtára pedig több mint ezer kötettel rendelkezik./mti/

9,34

9,50

- 6 -

bb 8. ötmillió forintot takarítottak meg az idén budapesten a korszerű mozaikparkettázással - új anyagokkal és gépekkel gyorsítják meg a lakásépítés befejező munkáit

1 sb/tm vm vg

1961.december 17.

a korábbi években még karácsonykor és szilveszterkor is túlóráztak a budapesti építkezéseken a festők, a burkolók és más szakipari munkások, hogy átadhassák a tervben előírt lakásokat. az idén azonban a budapesti szakipari vállalat dolgozói már az ünnepek előtt teljesítették előirányzatukat, mert sokat segített munkájukban, hogy korszerű anyagokat, gépeket használtak. az átadott mintegy hétezer új lakás szobáiban többek között 80.000 négyzetméter padlót mozaikparkettából készítettek. a hagyományos anyagból naponta egy szobában, de a mozaikparkettából már általában 2 helyiségben tudták elhelyezni a padlót. ezzel a gazdaságos módszerrel ötmillió forintot takarítottak meg. ebben az évben már az összes parkettát géppel csiszolták meg, a falfestés 85 százalékánál is géppel gyorsították a munkát, s az idén először nagy teljesítményű berendezésekkel egyszerűsítették a homlokzati fröcskölt falfestést.

a vállalat dolgozói a jövő évben még több új anyag és gép felhasználását irányozták elő. maguk készítettek egy berendezést, amely eltünteti majd a vakolt fal egyenetlenségeit, jóval megrövidíti a festés előkészítésének idejét. nagy terveik vannak a farostlemezrel is, amellyel majd a pvc-padlót, vagy a mozaikparkettát bélelik így több mint egyhetes várakozási, száradási időt takaríthatnak meg anélkül, hogy a padló ára növekedne. időt rabló munka a fali csempe elhelyezése is. ezért elhatározták, hogy jövőre megkezdik a bármilyen falra könnyen felragasztható műanyagcsempe üzemszerű alkalmazását./mti/

9,40

10,20

- 7 -

bb 9. szorosabb kapcsolat a művészek és az üzemi munkások között - új emlékműveket, szobrokat kap budapest - a főváros jövő évi kulturális programjából

i zs/tr/vl sr

1961. december 27.

a főváros népművelési szakemberei a közelmúltban a népművelési állandó bizottságok társadalmi aktivistáinak közreműködésével elkészítették budapest 1962. évi kulturális programját, a tervezet többmillió előirányzatot biztosít a főváros műemlékeinek gondozására, új emlékművek, szobrok felállítására, a már elkészült képzőművészeti alkotások közül néhányat - köztük vedres márk ifjúság kutját, ferenczy béni ülő nő díszkútját - még az év utolsó napjaiban felállítják. az ifjúság kutja a thälmann utcai lakótelepet, az ülő nő pedig a horváth kertet díszíti majd.

az új évben előreláthatólag készül a tanácsköztársaság emlékmű szoboralakjának bronzöntése, továbbá az angyalföldi béke téri és a budafoki szovjet hősi emlékmű.

gazdag, változatos programot állítottak össze az ismeretterjesztő munka színvonalának javítására, a kerületekben - legnagyobb részt a különböző ipari üzemekben - folytatják a munkásokadémiákat; ezeknek „tanrendjén”, egyebek között a művészettörténeti kórkorról, művészeti stílusokról és irányzatokról, világhírű alkotókról szóló előadássorozatok szerepelnek. fontos célja a jövő évi kulturális munkának, hogy az eddigénél szorosabb, közvetlenebb kapcsolat alakuljon ki a budapesti művészek és a gyárak, üzemek, hivatalok dolgozói között. ezért 1962-ben szinte minden kerületben programba iktatják a munkás-művész találkozót, amelyeken neves írók, színészek, képzőművészek ismerkednek meg közvetlen közelről közönségükkel. az eddigénél gyakrabban rendeznek festészeti, grafikai és egyéb kiállításokat a munkahelyeken: a műcsarnokban jövőre megnyíló 9. magyar képzőművészeti kiállításra pedig számos nagyüzemből csoportosan látogatnak majd el a munkások.

érdekessége az 1962-es kulturális programnak, hogy a gyorsan népszerűvé vált autóbuzos városnéző séták utvonalaát meghosszabbítják: a jövőben nemcsak fővárosunk történelmi emlékeivel, évszázados műemléképületeivel és régi építészeti remekeivel ismerkedhetnek meg a séták résztvevői, hanem budapest új városrészeivel, a korszerű új lakótelepekkel is. /mti/

9,48

953 Zrel

- 8 -

bb 10. évvégi tájékoztató az új év első hónapjának filmpremierjeiről - solohov művek filmváltozata, fesztiválok díjat nyert alkotások és hat magyar újdonság a műsorban

i di/hmé/m/sr

1961. december 27.

a magyar filmforgalmazás vezetői év végi tájékoztatót adtak az mti munkatársának az új év első három hónapjának filmpremierjeiről.

januártól március végéig összesen 36 újdonság jelenik meg a mozikban. a magyar művészek hat filmmel jelentkeznek: cselekményeik napjainkban játszódnak. a megszállottak, amelynek forgatókönyvét kékesdi gyula és almási istván novellájából galambos lajos írta, a szenvedélyes hivatástudatról szól. főszerepeiben pálos györgy, szirtes ádám, pap éva, makk károly, wiedermann károly rendező gergely mártá házasságból elégséges című forgatókönyvből készített filmet. a fiatalok házasságának kérdéseit boncolgató történet hőseit törőcsik mari, bodrogi gyula, psota irén és szabó ernő kelti életre. ugyancsak mai fiatalok életével foglalkozik a májusi fagy - írója csurka istván, rendezője kis józsef - amelynek főszerepeit moór marianne, sztankai istván, bodrogi gyula és kiss manyi alakítja. a pesti háztetők egy olyan fiatalemberről szól, aki megtévedt ugyan, de munkástársai segítségével rátalál a helyes útra. cseres tiber és hubay miklós történetét kovács andrás rendező filmesítette meg. a főszereplők: cs. németh lajos, agárdi ilona, pécsi ilidikó és molnár tiber. a délibáb minden mennyiségben című új, mulattató satirikus filmben agárdy gábor, váradi hédi, schubert éva, bessenyei ferenc és kálmán györgy szórakoztatja majd a mozilátogatókat. a film rendezője szinetár miklós. a felmegyek a miniszterhez című paraszti tárgyú vígjátékot, pedig amelynek hőse egy egyénileg gazdálkodó paraszt, az „utolsó mohikán”, egyik termelőszövetkezeti községünkben, bán frigyos rendezte. a forgatókönyv írója markos miklós. a főszerepeket páger Antal és szirtes ádám, Bánhid László, gózon gyula és békés itala alakítja.

/folyt.köv./

10,00

1001 Zrel

- 9 -

bb 10. /évvégi ... 1. folyt./ m

az új év első negyedének műsorában kitűnő filmekkel jelentkeznek a szovjet művészek. bemutatják a békét az érkezőnek című alkotást, amelyet a velencei fesztiválon a zsűri külön díjjal jutalmaztak. a film „hőse”, egy születendő gyermek, aki a történet végén, 1945 május 9-én, a győzelem napján látta meg a napvilágot. a nagyhatású film rendezői: alov és naumov. megismerheti a közönség a solohov új barázdát szánt az eke című regénye alapján készített szovjet filmtrilógiát és a nagy író a csikó című novellájának filmváltozatát. az én nagy barátom című újodonságot ugyancsak a szovjet művészek készítették - ez a csikó című alkotással egy műsorban kerül bemutatásra. - a történet egy kisfiú hétköznapját eleveníti meg, sok lírával, kedvességgel.

a jövő év első negyedének műsorában több más, díjat nyert és kiemelkedő külföldi film is helyet kapott. a kápó, amely egy koncentrációs táborban játszódik, a nagy kék országot rendezőjének, pontecorvonak új filmje. főszereplői susan strassberg, emmanuelle riva és laurent terzieff. a kilencedik kör című jugoszláv film ugyancsak a német megszállás idején játszódik, s egy ifjú pár szerelmét, tragédiáját ábrázolja. maradandó élményt ígér az ilyen hosszú távollét című francia film - női főszereplője alida valli - amelynek központjában egy asszony drámája áll. az újra egyedül című film - ugyancsak francia művészek alkotása - egy egyszerű ember erkölcsi nagyságának állít emléket. női főszereplője michele morgan.

a műsorban számos filmvígjáték is helyet kapott. az éva aludni akar című lengyel filmparódia egy különös városról szól. az én és a tábronok című angol vígjátékban normanwisdom játszik egyszerre két szerepet. a kísértetkastély spessartban című nyugat-német film az idei moszkvai fesztiválon nyert díjat. a római történetek című derüshangulatu olasz film alberto moravia hasonló című könyvének filmváltozata. ezenkívül többek között bemutatják az énekesnő hazatér című operanészletekben gazdag, látványos román filmet, a halászlégény frakkban című színes zenés amerikai filmet, a bosszu című spanyol filmet és a vád tanuja című amerikai bűnügyi filmet - rendezője billy wilder, főszereplői marlene dietrich, charles laughton és tyrone power. /mti/

10.00

...

- 10 -

bb 13. megakadályozza a gázömlést két zalai szakember találmánya

vid te vm ki

1961. december 27.

a háztartásokban és az üzemekben, ahol gáz használnak, állandó veszélyt jelent és sok szerencsétlenség okozója a gázömlés.

a nagykanizsai dunántúli kőolajipari gépgyár két műszaki dolgozója, mészáros kálmán főmérnök és reményi jeno technikus, olyan biztosítószerkezetet készítettek, amely teljes biztonságot nyújt. nyugodtan őrizet nélkül lehet hagyni a lakást, mert a hamutálca nagyságu műszer a láng kihunyásával automatikusan elzárja a gázcsapot. készítményüket az országos találmányi hivatal találmánynak minősítette. a dunántúli kőolajipari gépgyárban 1962-ben megkezdik a biztosítóműszer sorozatgyártását. /mti/

bb 14. bányagépek az iskolában - második szakmát tanulnak az orosz-lányi vajúrtanulók

vid te vm ki

1961. december 27.

az orosz-lányi 312-es iparitanuló intézetben bevezették a gyakorlati bányagépészeti oktatást, hogy a bányagépekhez is jól értő vajúrtanulók nevelhessenek. az iskolában az orosz-lányi szénbányák vállalat segítségével bányagépészeti műhelyt létesítettek. huszonöt-harmincféle bányagépet mutatnak be a tanulóknak, akik hetenként több órát töltenek a műhelyben. az elsőévesek a többi között alkatrészeket kovácsolnak, ácsolatrögzőtő kapcsokat készítenek, villanyszereléssel ismerkednek. a másodikévesek már a bonyolultabb bányagépek szét-és összeszerelését tanulják, kóta-féle rakodókat, gumiszalagokat, kaparó szalagokat, munkahelyi szellőztetőberendezéseket, fejtőkalapácsokat és furógépeket szerelnek, javítanak. nemrég gyarapították a műhely felszerelését és most már a harmadévesek is dolgoznak itt. az újszerű oktatással a tanulók a bányákhoz kerülve rövid tanfolyamok után kezelni tudják majd a korszerű bányagépeket és kijavítják a kisebb hibákat. /mti/

10.12

- 11 -

bb 15. új növényvédőgépet szerkesztettek a mikepércsi növényvédő állomáson

vid ká/j vm

1961. december 27.

a hajdu-bihar megyei mikepércsi növényvédő állomáson a helyi, valamint az országos növényvédelmi szakszolgálat szakemberei újfajta növényvédelmi gép mintapéldányát készítették el. eddig a rapidtox gépeket erőgéphez kapcsolták, s a permetezésnél vagy porozásnál a traktorvezetőn kívül külön embert kellett foglalkoztatni. az új eljárás szerint a permetezőgépet gumikerekes traktorra szerelhetik fel, s így a vezető a permetező és a porozórészt is kezelni tudja. ugyanakkor a szórócsöveket meghosszabbították, s ezzel 2 méterrel szélesebb területet permetezhetnek a géppel. az új típusu rapidtox szántóföldi és kertészeti növények, továbbá gyümölcsfák permetezéséhez egyaránt kiválóan alkalmas./mti/

bb 31. több mint 5000 kisdobos és uttörő a parlamenti fenyőünnepélyen - két napig a gyermekek paradicsoma volt az országház kupolacsarnoka

t lv/j vm

1961. december 27.

az országházban karácsony másnapján folytatódott a budapesti gyermekek fenyőünnepélye. kedden délután újból az uttörők vették birtokukba a parlament kupolacsarnokát, a vadász-és a goblein-termet. megszólaltak a harsonák és az uttörők sorfala között kedves vendégek érkeztek. a gyermekeket meglátogatta kiss károly, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának titkára, ilku pál művelődésügyi miniszter, orbán lászló, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának osztályvezetője és pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára.

a műsort a kisz központi bizottságának művészegyüttese nyitotta meg palotás-táncsal. majd elsötétült a nézőtér, a színpadon hatalmas láng és füst csapott fel, s amikor eloszlott, a gyermekek ámuló szemei előtt hatalmas űrhajó vált láthatóvá, amelyből méltóságteljes léptekkel szállt ki télapó, űrsegédjeivel. a télapó köszöntője után neves fővárosi művészek léptek színpadra. /folyt.köv./

10.17

- 12 -

/bb 31. több mint.....1.folyt./vm

este a felnőtt uttörővezetők és kiesz ifivezetők tiszteletére adtak műsort. a két napig tartó parlamenti fenyőünnepélyt - amelyen több mint 5000 budapesti kisdobos és uttörő vett részt - éjfélig tartó táncmulatsággal zárták a fiatalok./mti/

- . -

bb 20. műkriolitot állítottak elő veszprémben

vid te vm ki

1961. december 27.

veszprémben, a nehézipari kutató intézet munkatársai hazánkban először állítottak elő műkriolitot, amely az alumíniumgyártás nélkülözhetetlen segédanyaga. az intézet szomszédságában, szabadtereen épített kisüzemben gyakorlatban hasznosították a laboratóriumi kísérleteket. az itt előállított műkriolit sokkal jobb a mindeddig külföldről importált termékeknél, s ugyanúgy megfelel a célnak, mint a grönlandban található eredeti ásvány, a kriolit. a kutatók, miután fluor vegyületet hazánkban számottevő mennyiségben nem bányásznak, a szuperfoszfát gyártásánál felszabaduló fluor tartalmu gázokat használják fel nyersanyagként./mti/

- . -

bb 21. 300.000 forint bevétel a körös vidéki ifjúsági szövetkezetekben

vid ká/j vm

1961. december 27.

a körös vidék termelőszövetkezeti községeiben 45 falusi ifjúsági szövetkezet működik. a kisállattenyésztéssel és zöltségtermesztéssel foglalkozó fiatalok egész évi szorgalmas munkával 300.000 forint bevételhez jutottak. a zárszámadást megelőző közgyűléseken elhatározták, hogy ebből az összegből 35.000 forintot közös alapra helyeznek, a többit társasutazásokra, kirándulásokra, nyári táborozásokra és a politechnikai oktatást elősegítő berendezések, munkaeszközök vásárlására fordítják./mti/

- . -

10,25

- 13 -

11.16

bb 16. jól vizsgáztak az új keszthelyi hibridkukoricák

vid/ká/j/m

1961. december 27.

a keszthelyi mezőgazdasági akadémia növénynevelő telepén dr. berzsenyi-janosits lászló tudományos főmunkatárs irányításával több új hibridkukoricát nemesítettek. több keszthelyi hibridjelöltet országos kísérletre és állami elismerésre ajánlottak. ezek egyike, a keszthelyi 16-os hibrid, aransárga lófogu, közepes érésű fajta, amely kedvező időjárás esetén második csövet is nevel. az új hibrid már tavasszal kitűnik erőteljességével, sötétzöld színével a többi fajták közül, szára rendkívül erős, gépi betakarításra kiválóan alkalmas. magasnövésű, dus levélzetű, ezért silózásra is tökéletesen megfelel. külön előnye, hogy ellenáll a betegségeknek. a másik hibrid, a keszthelyi 11-es, világossárgával kevert lófogu, a keszthelyi 22-es pedig fehér-sárga, lófoguhoz hasonló fajta, úgy a k-11-es, mint a k-22-es középkései és ezért a dunántul silókukorica termesztésre ajánlható. az új hibrideket az idén az ország 12 különféle tájegységén próbálták ki, együtt a már kiválóan bizonyult martonvásári fajtákkal. a keszthelyi 16-os, amely tavaly országos átlagban 8 százalékkal multa felül a martonvásári 5-ös termését, az idén a rendkívüli időjárás miatt csak a dunántul tudta megismételni ezt a kiváló eredményt. a k-11-es a tavalyihoz hasonlóan, az idén is 7-8, a k-22-es pedig 10 százalékkal multa felül a kontrollfajták terméseredményeit. kiváló fajtának ígérkezik a valamivel később nemesített keszthelyi 25-ös hibrid is.

az új, magashozamu keszthelyi hibridkukoricák vetőmagszaporítását az állami gazdaságokban és néhány kijelölt termelőszövetkezetben a jövő évben kezdik meg nagyobb arányokban.  
/mti/

---

bb 19. a lenin kohászati művek műszaki könyvtárának segítsége az üzemeknek

vid/te/m/ki

1961. december 27.

a lenin kohászati művek műszaki könyvtárának gyarapítására az idén több mint negyedmillió forintot költöttek. a központi és az üzemekben elhelyezett tizennyolc fiókkönyvtárban most már mintegy huszezer hazai és külföldi könyv között válogathatnak a dolgozók.

/folyt.köv./  
10,30

- 14 -

bb 19. /a lenin ... 1. folyt./ m

a könyvtár nemcsak a szükséges szakkönyvek kölcsönzésével, hanem más módon is sokirányuan segíti az üzemek dolgozóit az új és célszerű eljárások megismerésében, bevezetésében. a fordítók például az idén mintegy négyszáz témakörből - öt nyelvből - körülbelül 3.500 gépelt oldal terjedelmű szakleírást készítettek. ezenkívül az időnként kiadott könyvtári tájékoztatókban a külföldi szakirodalomból mintegy ezer ismertetőt tettek közzé a különböző új eljárásokról, módszerekről. a könyvtár dolgozóit, fordítóit gyakran munkahelyükön is felkeresik a dolgozók és helyben fordítják le a külföldi szakirodalomból az éppen szükséges szakleírásokat, vagy a külföldről beszerzett gépekről, berendezésekről adnak tájékoztatást. rendszeresen támogatják a legfrissebb szakirodalommal a gyár újítóit is.  
/mti/

---

bb 25. emeletráépítéssel, szövetkezeti lakásokkal, ikerlakásokkal segíti a lakáshiány enyhítését az otp kaposvárott

vid/te/m/ki

1961. december 27.

kaposvárott, a lakáshiány enyhítésére az otp somogy megyei fiókja számos új kezdeményezést vezetett be. a város központjában, a színház mögött, szövetkezeti lakónegyedet alakítanak ki, több mint kétszáz lakással. itt harmincnégy lakást már az idén átadtak, jövőre 64, az ötéves terv végéig pedig 516 lakás átadására kerül sor.

a textilművek környékén felépülő városrészben családi ház jellegű ikerházakat épített az otp. harminckét lakás alapjait már lerakták. az új házak lakói a beköltözéskor negyvenezer forintot fizetnek, a többit az otp adja hosszulejáratu visszafizetésre.

kaposvár központjából pár éven belül eltűnnek a földszintes házak. helyettük az otp emeletráépítéssel többszáz kaposvári lakásigénylőnek teremt otthont olyan formában, hogy a lakók is hozzájárulnak az építkezés költségéhez.  
/mti/

---

10,35

- 15 -

bb 17. hatszázezer forint értékű társadalmi munkát végeztek a nógrád megyeiek

vid lv/ke/vl fm

1961. december 27.

nógrád megye községi tanácsai néhány hegyi község kivételével december közepéig teljesítették idei községfejlesztési ter-  
vüket. a mintegy négy és fél millió forint községfejlesztési, be-  
ruházási és felújítási összeg 98 százalékát használták fel, en-  
nek ellenére mégis több iskola, járda és bekötőút épült már a  
nógrádi falvakban, mint amennyit egész évre terveztek. a lakos-  
ság ugyanis a vártnál jóval több társadalmi munkát végzett. az  
év elején bejegyzett önkéntes munkavállalások összesítése alapján  
266.000 forint értékű társadalmi munkát terveztek. ezt azonban  
december közepéig 600.000 forintra teljesítették. tolmácson most  
épül az új iskola. itt a lakosság mintegy 30.000 forint értékű  
társadalmi munkával segítette az építkezést. szécsényben a jár-  
dák, az utak és a terek szegélyein mintegy 5000 facsemetét ültet-  
tek. ezenkívül segítettek a vízvezeték hálózat bővítésénél is.  
/mti/

bb 18. kilencven hortobágyi iskolás kollégiumban tanul

vid j/hi/vl

1961. december 27.

a hajdu-bihar megyei polgár községben a távoli tanyákon  
lakógyermek részére két esztendővel ezelőtt társadalmi össze-  
fogással kollégiumot létesítettek. a kezdeményezést a hortobágy  
szélén a tiszacsegei és az elepi kollégium létrehozása követte,  
hogy a gyerekeknek ne kelljen naponta 10-12 kilométert gyalogol-  
ni, amíg az iskolába eljutnak.

ma már mind a három hortobágy környéki kollégium állami tá-  
mogatással működik, s jelenleg 90 gyermek kap benne állandó he-  
lyet. különösen sok a jelentkező a hortobágy-ellőtelepi állami  
gazdaság központjában levő kollégiumba. itt nagyon szép otthont  
rendeztek be a tanyátlakó apróságok részére, egy munkásszállás  
átalakításával, vízvezeték is bevezettek, a szobákhoz mosdófül-  
ke tartozik, a szomszédos kultúrteremben könyvtár, televízió is  
rendelkezésre áll. /mti/

11,05.

- 16 -

bb 22. hét termelőszövetkezet összefogásával 20.000 hold földet  
tesznek termővé tiszavalk térségében

vid ká/j vm

1961. december 27.

borsod megye déli részén, tiszavalk térségében a rendszere-  
sen feltörő talajvíz és a szikesedés miatt több mint 20.000 hold  
földet eddig nem tudtak megművelni. e fontos mezőgazdasági terület  
hasznosítására a hazafias népfront országos tanácsa mellett működő  
műszaki munkacsoport részletes tervet készített. eszerint 4 év  
alatt 20 millió forintos beruházás szükséges a belvizek levezetésére  
és a szikesedés megszüntetésére. 20 kilométer hosszú csatornahálóza-  
tot, továbbá 700 holdas víztárolót építenének. ez a rendezés 7  
termelőszövetkezeti község és több állami gazdaság határát érintené.  
a terv kidolgozása után a hazafias népfront borsod megyei bizott-  
ságának kezdeményezésére társulás alakult az érdekelt termelőszö-  
vetkezetek és állami gazdaságok részvételével. a társulás tagjai  
vállalták, hogy a 20 millió forintos beruházás felét társadalmi  
munkával valósítják meg. a munka már megkezdődött, s a lakosság  
összefogásával eddig csaknem 8 kilométer hosszú csatorna készült el.  
/mti/

bb 24. saját művészeinek darabját mutatja be a kaposvári csiky  
gergely színház

vid fm/ke vm fm

1961. december 27.

a kaposvári csiky gergely színház két művésze, csorba  
istván színész és várkonyi sándor karmester új zenés vígjátékkal  
lepi meg kaposvár színházlátogató közönségét. az új darab címe:  
egyszer vagyunk fiatalok. izig-vérig mai témát dolgozott fel a két  
művész: a mai munkás-paraszt ifjúság problémáit, eredményeit mutat-  
ják be igen vidám keretben. a darabot 12 dalbetét teszi hangulatossá.

az egyszer vagyunk fiatalok című zenés vígjátékot, amelynek  
bemutatására március elején kerül sor csorba istván és sallós gábor  
jászai-díjas rendezői./mti/

11,10

- 17 -

bb 23. falusi és üzemi kiállításokat rendeznek, nyári művésztelepet létesítenek a borsodi képzőművészek

vid bc/ke/vl fm

1961. december 27.

a magyar képzőművészek szövetségének borsod megyei csoportja jövő évi munkaprogramjában fontos feladatnak tekinti a munkásság és a parasztság, valamint a képzőművészek közötti kapcsolat továbbfejlesztését, a megye szocializmust építő életének ábrázolását. e célok szolgálatában a 7. miskolci országos képzőművészeti kiállításon kívül a megye városaiban és községeiben - így ózdon, kazincbarcikán, tiszaszederkényben, erdőbényén, sátoraljai helyen és miskolcon is bemutatják műveiket. ezenkívül két vándorkiállítást szerveznek, amelyet a megye falvaiban és üzemeiben mutatnak be. a vándorkiállításokhoz 30 olajfestményt és 60 grafikát készítenek a borsodi képzőművészek, a falusi és üzemi kiállításon a csoport egy-egy tagja tárlatvezetést tart.

a borsod megyei képzőművészek munkacsoportja jövőre az eddiginél hatásosabban kívánja segíteni az öntevékeny szakkörök szakmai fejlődését. a hat szakkört két hónaponként keresik fel a festőművészek és tanácsal, szakmai útmutatással segítik a munkát. a képzőművészeti alkotások megismertetésére az erdőbényei művelődési házban kis galériát létesítenek, ahol állandó kiállításon nagy magyar festőművészek alkotásait láthatja a közönség. a megye képzőművészeinek fejlődését azzal is elő kívánják segíteni, hogy nyári művésztelepet létesítenek erdőbényén és a bodrogköz egyik községében. /mti/

11.13

*Handwritten signature*

- 18 -

bb 27. szőlő- és gyümölcskertté alakítják az ötéves terv idején a villány-siklói dombvidéket

i vid kz/hné/vl ká

1961. december 27.

villány és siklós vidéke - hazánk legdélibb dombvonulata-  
kötő természeti adottságokkal rendelkezik. a jó talaj, a nap-  
fényes órák nagy száma és a vidék lakóinak szakértelme virágzó  
szőlő- és gyümölcskultúrát teremtett itt. szerencsés helyzetben  
vannak a tekintetben is, hogy a történelmi borvidéken egyaránt  
megteremnek a minőségi vörös- és a minőségi fehérborok. a másod-  
dik ötéves terv időszakában tovább fejlesztik a villány-siklói  
szőlő- és gyümölcsstermesztést, s azt nagyüzemi színvonalra eme-  
lik. 1965 végére óriási szőlő- és gyümölcskertté alakítják át a  
dombvonulatot.

a nagy munka zömét a 15.000 holdas villány-siklói állami  
gazdaság - a történelmi borvidék legnagyobb szőlősgazdája -  
végzi el. a gazdaságnak jelenleg több mint másfélezer hold szőlő-  
lője és gyümölcsöse van. az ötéves terv során a szőlők területét  
kétezer holdra, a gyümölcsösök területét pedig 1200 holdra növe-  
lik. a telepítések már az idén megkezdődtek, újabb száz-száz  
holdon ültetnek szőlőoltványokat és gyümölcsfacsemeteket. a leg-  
jobb szőlőfajtákat terjesztik el: a villányi dombokon az oportót  
és a kadarkát, a siklói lankákon pedig a hárslevelüt, a leány-  
kát, az olasz és a bánáti rizlinget.

a nagyüzemi termelés feltételeit fokozatosan teremtik meg.  
a szőlő- és gyümölcsfa-sorokat úgy telepítik, hogy azokat gé-  
pekkel művelhessék majd. villányban csaknem ezer méter hosszú  
pincerendszert alakítottak ki, ahol 15.000-18.000 hektóliter  
bort tudnak elhelyezni. befejezéshez közeledik itt az ország  
egyik legnagyobb és legkorszerűbb szőlőfeldolgozó üzemének épí-  
tése, amelyre több mint négymillió forintot fordítanak. a gazda-  
ság a következő években megfelelő számú szakmunkást képez ki a  
szőlők és a gyümölcsösök nagyüzemi kezelésére. /mti/

11.20

*Handwritten signature*

- 19 -

bb 26. új üzletek, büfék a bács-kiskun megyei falvakban

vid te vm ki

1961. december 27.

bács-kiskun megye falusi kereskedelmi hálózata jelentősen bővült az idén. többek között városföldön új üzletház és büfé, kisüzemeken ételkészítőüzlet, baján cukrászda épült. ezenkívül a megye számos községében nyitottak gyorskiszolgáló büféket. bácsalmás községben egymillió forintos beruházással korszerű üzletházat rendeztek be, amelyben négy szaküzlet kapott helyet. a megye régi bolt-hálózatának jelentős részét szakosították. mintegy 15 ételkészítőboltot és 36 ruházati üzletet alakítottak át önkiszolgálóvá. az üzlethálózat korszerűsítését a megye lakossága mintegy 550.000 forint értékű társadalmi hozzájárulással segítette. /mti/

- . -

bb 28. százöt községben bővítették a hálózatot, ötven termelőszövetkezetet villamosítottak az idén győr-sopron megyében

vid te vm ki

1961. december 27.

győr-sopron megyében egy évvel ezelőtt fejezték be a falvak villamosítását. azóta a községek fejlődésének megfelelően szünet nélkül bővítik, korszerűsítik a villamoshálózatot. az északdunántúli áramszolgáltató vállalat az idén 105 községben, körülbelül hétmillió forint költséggel, bővítette a hálózatot, vezette el a villanyt a régen elhanyagolt, vagy új településekre, az újonnan épült utcákba. ugyanakkor számos községben a hálózatot felújították, a terhelés növekedésének megfelelően nagyobb keresztmetszetűre cserélték ki a vezetéket. erre a rekonstrukciónak csaknem kilencmillió forintot költöttek.

több faluban megkezdték a közvilágítás korszerűsítését is. fénycsővek, higanygőzlámpák fénye áraszt világosságot a régente vaksötét utcákon. kiemelkedik etekintetben csorna, ahol 150.000 forint értékben ostornyeles kandelábereket helyeztek el a főtéren és a főutcán.

/folyt.köv./

11,25

- 29 -

/bb 28. százöt községben.....1.folyt./vm

jó eredményeket értek el győr-sopron megyében a termelőszövetkezetek villamosításában is. ebben az évben ötven termelőszövetkezeti gazdaságot kapcsolnak be a hálózatba, többet mint amennyit az év elején terveztek. ez idő szerint csupán egy-két termelőszövetkezetben tart még a befejező munka. /mti/

- . -

bb 30. mintegy 80 millió forintot fordítanak jövőre községfejlesztésre szabolcsban

vid vm fm

1961. december 27.

szabolcs-szatmár megyében elkészítették a jövő évi községfejlesztési terveket. ezek összeállításában nagy számmal vettek részt a dolgozók, akikkel a tanácsstagok, a hazafias népfrent bizottságok és más tömegszervezetek tagjai választókerületenként ismertették a legfontosabb feladatokat. a végleges tervek egybehangolásánál figyelembevették a megbeszélések során elhangzott kezdeményezéseket. így történt, hogy a végleges terv szerint a megyében több óvodát építenek, mint amennyit eredetileg terveztek a tanácsok.

az összesítés szerint a jövő évben majdnem 80 millió forintot fordítanak községfejlesztésre a megyében. gazdasági célokra - állattenyésztésre, egészségügyre, tanácsi utakra, járdákra, hidakra, piacterekre, parkokra, város és községgazdálkodási célokra - 39 milliót számnak. többek között 27.000 négyzetméternyi utat, ennél is több járdát, 16 furott kutat, 4 törpevízművet építenek. 9 községet villamosítanak, 56 kilométerrel bővítik a villanyhálózatot. mintegy 24 milliót költenek művelődési, egészségügyi és szociális intézmények építésére, felújítására. tíz napközi otthonnal, huszonhat általános iskolai tanteremmel, tizenhét művelődési otthonnal, négy egészségházzal, három orvosi rendelővel, hét orvosi lakással gyarapodik a megye. számos intézményt felújítanak: a lakosság majdnem hat millió forint értékű társadalmi munka végzését vállalta. /mti/

- . -

11,45

- 24 -

bb 29. üzemi munkásgyűléseken ismertették dunaujváros fejlődését a tanácsstagok

vid fm/ke vm fm

1961. december 27.

a dunaujvárosi tanácsstagok üzemi munkásgyűléseken találkoztak választóikkal, akiknek beszámoltak idei tevékenységükről, s a városi tanács munkájáról.

a tanácsstagok elmondották, hogy az idén tervszerűen tovább fejlődött a város. megkezdték a város főterének kialakítását. eddig kb. 300 új lakásba költöztek be a lakók s az év végéig további 300 lakást adnak még át az építők. az év során öt új munkásszálloda létesült dunaujvárosban: a dunai vasmű két szállójában, valamint a városi tanács, az építők és a szalmacellulózé gyár új munkásszállójában összesen mintegy 1200 személyt tudnak kulturált körülmények között elhelyezni. a ságvári városnegyedben befejezték valamennyi lakóház vakolását, több új üzletet, s egy-egy új éttermet, bisztrót és cukrászdát nyitottak. ugyanebben a városnegyedben megkezdték a gázgerinc vezetékek építését. a város főutcája új fénycsöves világítást kapott. megkezdték egy 12 tantermes általános iskola, a 16 tantermes ipari tanuló iskola és egy új bölcsőde építését. a városban megépítették az első autó és motorjavító műhelyt, amelyet az év elején helyeznek üzembe.

az üzemi és vállalati munkásgyűlések részvevői meglelégedéssel hallották az elért eredményeket s hasznos javaslatokat tettek. többen azt kérték, hogy még több képzőművészeti alkotással, szoborral díszítsék a város utcáit, tereit. mások a városban központi garázs építését javasolták. több helyről elhangzott az a kívánság is, hogy a lakóházak körüli virágos parkok gondozását bizzák a lakosságra, mások kifogásolták, hogy a mezőker vállalat helyi fiókja nem látja el megfelelően elegendő zöldáruval a lakosságot. ebben az ügyben tanács segítségét kérték. mások a szép fekvésű dunaparton vikendtelep kijelölését indítványozták.

az üzemi munkásgyűléseken elhangzott észrevételeket és javaslatokat a városi tanács megvizsgálja./mtj/

11,50

12,50

13,45

- 22 -

bb 32. szerda délelőtti jelentés a havazásról: óvatos közlekedésre int a kpm utügyi osztálya - 30 kocsiról szórják budapest utcáin a sózott homokot

ö hb/j/ke vm ki

1961. december 27.

fehérbe öltözött kedd estére - szerda reggelre budapest, s már a kisebb havazás is - mint mindig - komolyabb feladatokat ró a köztisztasági és a közlekedési vállalatokra. a fővárosi köztisztasági vállalat homokszóró teherautói a szerdára virradó éjszaka járták budapest utcáit, s elsősorban a hegyi utakon, a trolibusz-és autóbusszalakon szórták a sózott homokot, hogy a hajnali-kora reggeli órákban zavartalanul megindulhasson a közlekedés. a kora délelőtti órákban is 30 teherautó tartózkodott sózott homokkal, felpakolva, a város különböző részén, s ahol szükség mutatkozott, homokot terített szét az uttesteken. a vállalat dolgozói elsősorban a hidakon és utkereszteződéseken takarították a havat. bár csak pár centis a hó magassága, mégis sok a tennivaló, éppen ezért a vállalat - ha kisebb számban is - de már szerdán délután alkalmaz rendkívüli hőmunkásokat. a hó-ekével felszerelt gépkocsik is készletben állnak, ezeknek „bevetésére”, azonban csak 8-10 centiméter magas hónál kerül sor.

a közlekedés-és postaügyi minisztérium utügyi osztályának tájékoztatása szerint az országban sokhelyütt havazik, szerencsére azonban nincs erős szél, s így hófúvásokról nem érkeztek jelentések. ha azonban a szél feltámadna, gyorsan keletkezhetnek kisebb-nagyobb hóakadályok. éppen ezért a hótakarító gépek mindenütt készletben állnak és a közúti igazgatóságok megtették a szükséges intézkedéseket. a kpm utügyi osztálya felhívja a gépkocsivezetők figyelmét, hogy az ország minden részén nagyon sikosak az utak, s ez balesetveszélyt rejteget. a homokszórás mindenütt kellő időben megtörténik, a gépkocsivezetők azonban, tekintettel a sikos utakra, óvatosan vezessenek.

a fővárosi autóbusszüzem műszaki dolgozói szerdára virradó éjjel ügyeleti szolgálatot tartottak, hogy melegítsék a szabadban garázsírózó autóbusszok motorjait. gondos munkájuknak köszönhető, hogy a hajnali, illetve a korareggeli órákban minden kocsi forgalomba állhatott. a garázsok vezetői, a végállomásokon az ellenőrök óvatos vezetésre intették a gépkocsivezetőket.

/folyt.köv./

12.07

13.25

- 23 -

/bb 32. szerda.....1.folyt./vm

a csuszós utak miatt a menetidő néhány perccel meghosszabbodott, úgy hogy kissé késtek a reggeli órákban az autóbuszok. a fővárosi villamosvasut is gondoskodott a váltók és kitérők takarításáról, s ennek köszönhető, hogy a villamosforgalomban sem volt semmiféle fennakadás. számolni lehet nagyobb havazással, s ezért a közlekedési vállalatok készenléti szolgálatot rendeltek el./mti/

bb 34. befejezte évi tervét a borsodi, az ózdvidéki és a nógrádi szénbányászati tröszt

vid te vm ki

1961.december 27.

szerdán felszínre szállították az évi terv befejezéséhez szükséges utolsó csille szenet is a borsodi, az ózdvidéki és a nógrádi szénbányászati trösztök dolgozói.

a borsodi tröszt üzemeiben 245 szocialista munkabrigád segítette a terv határidő előtti befejezését. a második félévben bevezetett intézkedések eredményeként a tröszt üzemeiben az utolsó három hónapban javult a termelt szén minősége. a sajószentpéteri kettős aknában megkezdtek a jövesztőgépek koncentrációját és itt már gyakorlatilag megszűnt a kézi szénfejtés.

az ózdvidéki szénbányászati tröszt egercsehi bányüzemében a közelmúltban a szállítóálya meghibásodása miatt egy akna kikapcsolódott a termelésből. a termelés kiesést a többi üzem dolgozói szinte hősiessé erőfeszítéssel pótolták, sőt a tervet határidő előtt teljesítették. a trösztnél kedvezően alakult az önköltség is. az idén az előírtnál három forinttal olcsóbban termelték a szén tonnát.

a nógrádi szénbányászati tröszt dolgozói a havi tervek egyenletes túlteljesítésével érték el, hogy szerdán délre teljesíthették egész évi kötelezettségüket. az eredményben itt is nagy része van a 98 szocialista brigádnak, amelyek már november közepén befejezték évi tervüket. segítette a munkát az is, hogy ma már száznál több rakodógép mintegy ezer bányászt helyettesít. a gépekkel felrakott szén mennyisége megközelítette az egymillió tonnát./mti/

13,30

*13,30*  
*Zsel*

- 24 -

bb 35. időjárásjelentés

tm vm

1961.december 27.

a meteorológiai intézet jelenti december 27-én, szerdán 13 órakor:

sikosság

európa északi felén a hideg légtömegek tovább halmozódnak. a földközi tenger középső tájai felett viszont enyhe légtömegek áramlanak. a kétfajta légtömeg találkozási területén közép-európában többfelé havazik, illetve ónososó esik. hazánkban tegnap jobbra borult volt az ég, többfelé havazott. a csapadék mennyisége általában 4 milliméter, vagy ennél kevesebb volt. csak ceglédről, örkényről, nagykőrösről, nagykátáról, jászapátiból és tokajról jelentettek 5 millimétert. a hótakaró vastagsága a dunántúlon és a déli határon 1-3 centiméter, a keleti megyékben 10-17, sőt záhony vidékén 23, tiszabecsen 26 centiméter. a hegyekről ma reggel a következő hóvastagságokat jelentették: galyatetőről 20, kékestetőről 16, lilla-tűredről és dobogókőről 10, a szabadsághegyről 5, misinatetőről 3, farkasgyepűről pedig 2 centimétert. a hőmérséklet napközben a déli határvidéken mínusz 3-6, máshol mínusz 5-9, putnok vidékén azonban csak mínusz 13 fokig emelkedett, ma hajnalban a dunántúlon mínusz 5-9, máshol mínusz 8-12, sőt lőrinci, balassagyarmat és putnok környékén mínusz 15, mínusz 18 fokig hiült le a levegő. ma délelőtt országszerte borult volt az idő és többfelé havazott, illetőleg ónososó esett. az országban a misinatetőn volt a legmelegebb, ott plusz 1 fokra emelkedett a hőmérséklet. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 6.5 fok volt, 6.1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: felhős, párás, helyenként ködös idő. többhelyen havazás, ónososó, eső. az utakon sikosság. mérsékelt, helyenként élénk északkeleti-keleti szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet délen 0, mínusz 5, északon mínusz 5-10 fok között, helyenként mínusz 10 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap, 0, mínusz 5 fok között. a duna vízállása ma reggel: 239 centiméter./mti/

14,25

*14,25*  
*Zsel*

- 25 -

Lb 35. több mint egymillió utas fordult meg az ünnepek alatt a három nagy budapesti pályaudvaron - rekordforgalom az engels téri autóbusz-pályaudvaron

ö hbj/gk vm vg

1961. december 27.

a vártnál is nagyobb volt az ünnepi forgalom a vasuton, erről tanuskodik a szerdán délig összeállított statisztika: december 22-től december 27-én délelőttig - a tavalyi 430.000 utassal szemben - 510.000 utas utazott el a három nagy budapesti - a keleti, a déli és a nyugati - pályaudvarról, ehhez még hozzá kell számolni azokat, akik kelenföldön, illetve a peremállomásokon szálltak vonatra, az ünnepek idején körülbelül 500.000-en érkeztek a fővárosba, ugyhogy az előzetes számítások szerint ezekben a napokban több mint egymillió ember fordult meg a három nagy pályaudvaron.

nagy segítséget jelentettek a mentesítő vonatok. összesen 116 mentesítő vonat indult az ország különböző részébe, a máv minden használható mozdonyt és személykocsit „mozgósított”, s kiegészítésként egész szerelvények indultak a vidéki városok pályaudvarairól és állomásairól a fővárosba, ennek ellenére sok szerelvény zsúfolott volt, budapestről a szerelvények menetrendszerű pontossággal indultak, s a fűtőházak dolgozói mindent megtettek, hogy a mozdonyok fél-egy órával az indulás előtt a szerelvények elé álljanak és fűtsek a kocsikat, nehézségek jelentkeztek azonban a vidékről budapestre haladó vonatoknál, a kemény hidegben ugyanis például a fűtési tömlők elpattantak, s egyéb műszaki hibák adódtak, emiatt több vonat csak késéssel érkezett budapestre, a máv-nál a személyforgalom irányítói hangsúlyozták, hogy az utazóközönség tekintélyes része elővételben váltotta meg jegyét, s így a pályaudvarokon nem torlódtott össze olyan hatalmas tömeg.

rekordforgalomról adott hírt a mávaut is, december 22-től 27-ig összesen 1090 autóbusz érkezett az engels téri pályaudvarra, illetve indult el onnan, előfordult az is, hogy egyidőben 32 autóbust indítottak.

/folyt.köv./

14,35

- 26 -

/bb 35. több mint.....1.folyt./vm

az ünnepek idején 48.725 utas szállt fel, illetve le az engels téri pályaudvaron, körülbelül négyezerrel több, mint az elmúlt év hasonló időszakában, a mávaut is időben gondoskodott arról, hogy a környékbeli ipartelepekről budapestre irányítson autóbuszokat, s ennek volt köszönhető, hogy szükség esetén mentesítő járatokat indíthatott./mti/

- . -

bb 36. a vitzükör 40-60 százalékát borítja uszó jég a dunán - teletőbe vonultak a hajók

i sb/hbj/tr/m/vg

1961. december 27.

a vártnál hosszabbra nyult hideghullám lehelete befagyasztotta az összes magyarországi mellékfolyót, s kisebb megszakításoktól eltekintve már mindenütt áll a jég, a hidegfront első támadását a duna visszaverte, mert a folyón levonuló árhullám késleltette a jégképződést, a makacs hideg hatására azonban egy héttel ezelőtt szórványosan mégis megjelentek az első jégtáblák, az ünnepek alatt megerősödött a zajlás és szerdán már a vitzükör 40-60 százalékát borította uszó jég a dunán, az osztrák duna felső részén, a duzzasztó művek feletti szakaszon áll a jég, s mintegy 10 kilométeres páncél takarja a folyót, a magyar területen és a déli határon túl azonban mindenütt zajlik és szabadon vonulhat a jég, az uszó jégszigetek egyelőre törékenyek, mindössze 5 centiméter vastagok, de ahhoz mégis elég erősek, hogy veszélyeztessék a hajózást, ezért az országos vízügyi főigazgatóság kitűző szolgálatának egységei megkezdték a hajózó utat jelző bolyák felszedését.

a mahart vontatók és uszályok még pár nappal ezelőtt teljes erővel hajóztak a dunán, hogy kihasználják a viszonylag magasabb vízálás által nyújtott kedvezőbb hajózási lehetőségeket: erre igen nagy szükség volt, mert rengeteg áru és termék vár szállításra a különböző kikötőkben, a gyorsan szaporodó jégtáblák azonban intézkedést követeltek, s hétfőn már ki kellett adni az utasítást: minden teherhajó vonuljon be a legközelebbi téli kikötőbe, az intézkedést azonnal végrehajtották a hajósok - sikerült minden hajót időben védett helyre vinni.  
/mti/

- . -

14.55

- 27 -

bb 39. szerda reggelre 10 centiméteres hótakaró alá kerültek az alföldi vetések

vid ká/j vm

1961. december 27.

az alföldön a hosszú, száraz hónapok utáni későn keltek ki az őszi vetések és a hirtelen jött decemberi fagy megviselte a fejlődésben levő kenyérgabonákat. a szövetkezeti gazdák már nagyon várták a biztos védelmet nyújtó hótakarót, hiszen 25-ről 26-ra virradóra is mínusz 17 fokot mértek szolnok megyében. szerdán reggelre azután megérkezett a megkésített hó: megyeszerte 7-10 centiméteres, fehér takaró alá kerültek az őszi vetések. a hazai és a külföldi búzák mintegy 175.000 holdon kaptak biztos védelmet a fagy ellen. a vidék több termelőszövetkezetében, így a vezsenyi tiszamenti tsz-ben, s a nagykunság, a jászáság más közös gazdaságaiban megkezdték a műtrágya kiszórását a hótakaróra. /mti/

bb 37. eddig négy ország jelentette be részvételét a jövő évi országos mezőgazdasági kiállításra

i so/tm szb ká

1961. december 27.

megérkeztek a z első jelentkezések a jövő évi 64. országos mezőgazdasági kiállításra. eddig a szovjetunió, a lengyel népköztársaság, a mongol népköztársaság és a német demokratikus köztársaság közölte részvételi szándékát. a német demokratikus köztársaság földművelésügyi minisztériuma már a részletes programot is közölte. ezek szerint az ndk szerepelni kíván a nemzetközi mezőgazdasági gépbemutatón, a gépek összehasonlító teljesítményversenyén, a kemizálási bemutatón és a nemzetközi szántóversenyen is. /mti/

bb 40. száz kilométeres sebességgel száguldó jégvitorlások a balatonon

vid te szb ki

1961. december 27.

az ünnepek alatt újra megvastagodott a balaton jégpáncélja. bár a nagy vihar miatt rendkívül egyenetlenül fagyott be a víz, a téli balaton közkedvelt járművei, a jégvitorlások mégis feltűntek a tavon. a balatonfüredi sportolók szerdán már mind az öt jégvitorlást „szélnek eresztették”, a három, egy méter hosszúságú, korcsolyaelhez hasonló csuszkaán támaszkodó, kétszemélyes jégvitorlások kedvező szélben óránként száz kilométeres sebességgel száguldanak. a könnyedén kormányozható járművek nagy sebesség esetén is kikerülnek a jégfelszínen látható nagyobb jégtorlaszokat, utjukat nem akadályozzák a méteres repedések sem: veszély nélkül átsiklanak felettük. a jégvitorlások 15 négyzetméter nagyságú különleges vitorlák segítségével szerdán a tó egyenetlen jégpáncélján, kisebb szélben is meghaladták az óránkénti nyolcvan kilométeres sebességet.

a sportolók balatonalmádiban és balatonföldváron is újra rakták a kedvelt vitorlásokat, előkerültek a fakutyák is. a partmenti vastagabb és biztonságosabb jégrétegen több mint ezer üdülővendég korszolyázással tölti a nap legnagyobb részét. /mti/

15.25

- 28 -

bb 38. felavatták indiában a magyar együttműködéssel épült árammérő gyárat - ganz-típusú árammérők kerülnek az indiai lakásokba

i sz/hné/vl vg

1961. december 27.

az indiai chandigarhban felavatták a ganz árammérő gyár és az indiai saghal cég együttműködésével felépült árammérő gyárat. az ünnepségen megjelent manubhai shah, a központi kormány iparügyi minisztere, singh ji kairon, punjab állam főminisztere, mohani lal ji punjabi iparügyi miniszter és ott volt dr. réczei lászló, hazánk indiai nagykövete.

a gyáratató ünnepségről most érkezett haza a ganz árammérő gyár export-főosztályának vezetője, lászló tiber, aki az mti munkatársának a következőket mondotta:

- indiában ez az első magyar együttműködéssel épült és már működő gyár. az együttműködés abban rejlett, hogy technológiai dokumentációkat adtunk át az indiai cégnek ganz-típusú árammérők előállításához. a gyártás megszervezéséhez, az ottani munkások tanításához szakértőket küldtünk. egyelőre még a magyar alkatrészeket szerelik össze, majd az így készülő árammérőket beszabályozzák és hitelesítik, de fokozatosan megkezdik az alkatrészgyártást is. az együttműködési szerződésünk öt évre szól és mindaddig mi szállítjuk az alkatrészeket, amíg ott be nem rendezkednek saját ellátásukra. eredetileg évenként 50.000 árammérő gyártására kötöttünk szerződést, az eddigi tapasztalatok szerint azonban az üzem a várt teljesítmény kétszeresének az elérésére is képes. ezek az egyfázisú árammérők az indiai lakások áramfogyasztásának mérésére szolgálnak. tárgyaltunk arról is, hogy a chandigarhi üzem megkezdje majd a bonyolultabb szerializált, az iparban és az elektromos telepeken használatos háromfázisú árammérők gyártását is, szintén a ganz műszerdokumentáció alapján.

- az iparosodó india számára jelentős üzemé fejlődik majd az új árammérő gyár - ezt hangsúlyozta a gyáratató ünnepségen elhangzott beszédében manubhai shah, az indiai központi kormány iparügyi minisztere, aki méltatta a magyar-indiai kereskedelmi kapcsolatok eredményes fejlődését és kijelentette: reméli, más, hasonló gyárak építésénél is felhasználhatják majd a magyar üzemek együttműködési készségét. /mti/

15.28

- 29 -

bb 41. a postavezérigazgatóság közli,

i kf/kf szb vg

1961. december 27.

hogy az idén kibocsátott arcképes bélyegsorozat valamennyi értéke egységesen 1962. június 30-ig használható fel postai küldemények bérmentesítésére. /mti/

--

bb 42. dunai hajósok küzdelme a jéggel - negyvenegy uszály a dunaujvárosi kikötőben

vid te szb ki

1961. december 27.

az ünnepek alatt hirtelen megindult dunai jégzajlás idején nagymennyiségű szovjet vasérc és sok cseh szén érkezett vízi úton dunaujvárosba. az eger, a magyarország és a kecskemét nevű vontatók, valamint a paks motoros bevitték szállitmányaikat a jégpáncéllal borított kikötőbe. a nagy-dunán veszteglő rakott uszályokat a paks motoros személyzete vontatta a védett kikötőbe a jégzajlás elől. a paks motoros tizennégy dolgozója, földesi tiber kapitány vezetésével, önfeláldozó munkával, harminc órán át, pihenő nélkül dolgozott. közben az üzemanyag is elfogyott és szerda hajnalban a kecskemét motorosról a nagy-dunán vett fel gázolajat, hogy folytathassa a nehéz mentési munkát. szerda délre a kikötőben nagy össze-visszaságban beállított uszályokat is „rendezte”, ami szintén igen nagy és nehéz munka volt. szerda délre a kikötőben egymás mellé került a negyvenegy uszály, úgyhogy a hajósok partraszállhattak és a kirakást is megkezdhetik.

az uszályok többsége magyar, csupán három szovjet uszály van közöttük. /mti/

--

16.00

- 30 -

*mti*

bb 43. kisebb forgalomkorlátozás a fogaskerekin

k hbj/te szb vg

1961. december 27.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli, hogy december 28-án 9 órától 29-én 16 óráig vágányjavítási munkálatok miatt a fogaskereki vasuton kisebb forgalomkorlátozás lesz. a kocsik a városmajori végállomástól a mátyás király utig /városkut/, illetve szabadsághegy megállótól a széchenyi hegy végállomásig közlekednek. /mti/

--

bb 44. szerdán megkezdte a kereskedelem az évvégi leltározást - „bolti ügyeletet”, szerveztek a fővárosban

i ta/gk szb vg

1961. december 27.

a nagyforgalmu karácsonyi vásárlási szezon után most ismét felelősségteljes munka vár a kereskedelmi dolgozókra, az év végéig hátralevő napokban országszerte fel kell mérni a boltok készleteit, a kereskedelmi hálózat vagyonát. az évvégi leltározás, ami a kiskereskedelmi hálózatnak körülbelül a 20 százalékát, 2800 boltot érint, 27-én megkezdődött. a fővárosban igen sok étel-miszer- és iparcikk bolt szerdán már ki sem nyitott. az ellátás ennek ellenére zavartalan lesz, mivel ugynevezett bolti ügyeletet szerveztek. a főutvonalakon és a kereskedelmi központokban általában minden harmadik bolt leltároz, a közbeesőkben tehát a közönség zavartalanul vásárolhat. előre megszabott menetrend szerint leltározzák a nagyáruházakat is. egy-egy áruházban a készletek felmérése öt-hat napig is eltart, ezért egyszerre mindig csak egy áruház lesz zárva. a készletek felmérését különben az idén korszerű gépi központok segítik. a fővárosban három ilyen gépközpont, vidéken pedig pécssett, győrött és miskolcon egy-egy dolgozza fel a leltározás adatait.

a vendéglátóipar szilveszter éjjelén zárás után kezdi meg az évvégi leltárt, ami minden egyes eszpresszót, cukrászdát, éttermet és szállodát érint. január 6-ig a munkálatokkal mindenütt végeznek. /mti/

--

16.30

- 31 -

*mti*

bb 45. a szot és a népművelési intézet közleménye

i vt/tm szb sr

1961. december 27.

a szot kulturális osztálya és a népművelési intézet pályázatot hirdetett a nyári gyermekfoglalkoztatás módszereinek feldolgozására. a pályamunkák elbírálását befejezték. a pályadíjakat december 29-én, pénteken délután 2 órakor ünnepélyesen adják át a nyerteseknek a szot székházában /budapest, 6. kerület dózsa györgy ut 84/b/. /mti/

..

bb 46. a tanácsi és a szövetkezeti ipar legfőbb feladata az új évben: a lakosság igényeinek jobb kielégítése - nagyarányú „neonosítás”, a főváros 1962-es programjában - a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t zs/tr szb sr

1961. december 27.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdán tartotta idei utolsó ülését. az ülésen megvitatották a budapesti tanácsi és szövetkezeti ipar munkájáról szóló jelentést. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy az elmúlt három évben jelentősen fejlődött az ipari osztály hatáskörébe tartozó vállalatok, üzemek munkája. 1961-ben a tanácsi ipar mintegy 15 százalékkal, a szövetkezeti ipar pedig csaknem 24 százalékkal termelt többet, mint 1959-ben. a jó eredmény annál is inkább dicséretes, mert a lakosságnak végzett szolgáltató és javító tevékenység egyre nagyobb teret kap a vállalatok munkájában. az idén több új szolgáltatási formát vezettek be, s a használati cikkek választékát 56 új gyártmánnyal bővítették. a cikk-lista többek között ballon és nylonkesztyűvel, nylon hernyóselyem és gyapjuszőnyegekkel, sportruházati cikkekkel, fonott cipőfelsőrészekkel és mértékutáni kalapokkal bővült.

a tanácsi ipar szolgáltató vállalatai három év alatt 86 új fióküzletet nyitottak, s legnagyobb részt az új lakótelepeken. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a következő időszakban a tanácsi és a szövetkezeti iparnak változatlanul legfőbb feladata eddiginél magasabb színvonalon kielégíteni a lakosság igényeit.

/folyt.köv./

16.50

- 32 -

*ME*

bb 46. /a tanácsi és a szövetkezeti ipar... 1. folyt./- szb

az ülésen a házkezelési igazgatóság, az idén kísérletképpen bevezetett társadalmi szerződések eredményeiről, tapasztalatairól számolt be. a házkezelőségek a lakóbizottságokkal több kerületben írásos megállapodásban rögzítették: milyen feladatokat vállalnak a lakók épületük karbantartásából, a házak állagának megőrzéséből; néhány lakóbizottságra pedig átruházták a házkezelési munka jelentős részét is. a „háztulajdonos”, lakóbizottságok a tatarozásokra, karbantartási munkálatokra rendelkezésre álló pénzügyi keretekkel már önállóan gazdálkodnak, s maguk döntenek a kisebb-nagyobb összegek felhasználásáról.

a kísérlet - az eddigi tapasztalatok szerint - beváltotta a hozzá fűzött reményeket, s eddig a főváros kerületeiben több mint 9 ezer lakóbizottság vállalt különböző kötelezettségeket társadalmi szerződésekben. már az is megállapítható, hogy a lakóbizottságok az eddiginél jobban együttműködnek a házkezelőségekkel, többségük él a szerződésben biztosított jogokkal és mozgósítja, szervezi a lakókat a vállalt kötelezettségek teljesítésére. sokhelyütt rendszeresen ellenőrzik a lakóépület állagát, a közszolgáltatások gazdaságos felhasználását, a társadalmi munkák lebonyolítását, a házak környékének tisztántartását, a járdák takarítását.

a lakóbizottságok önállóságát, hatáskörét számottevően növelő mozgalmat, 1962-ben tovább szélesítik, s arra törekcszenek, hogy mind több budapesti lakóbizottságot anyagilag is érdekeltté tegyenek, a házkezelési munka színvonalának emelésében, a lakóépületeken belüli társadalmi munkák szervezésében.

a végrehajtó bizottság megvitatatta a főváros közvilágítási hálózatának 1962. évi fejlesztési programját is. az új évben folytatják a közvilágítás korszerűsítését, s elsősorban a nagyforgalmu főutvonalak, valamint a főutvonalakhoz vezető ugynevezett csatlakozó utcák világítását javítják. erre a célra 1962-ben csaknem 14 millió forintot költenek.

/folyt.köv./

17.40

- 33 -

*ME*

bb 46. /a tanácsi és a szövetkezeti ipar... 2. folyt./- szb

a jóváhagyott tervezet szerint fénycsöves világítást kap az 1. körzetben a Lánchíd utca, az ybl miklós tér, a döbrenteni utcai, Óbudán az árpád fejedelem utja - a timár utcától az árpád hidig terjedő szakaszon - a belvárosban a néphadsereg utja, a 6. kerületben a gorkij fasor, a józsefvárosban a népszínház utca és a mező imre ut, zuglóban pedig a nagy lajos király utja, a bosnyák tér - kerepesi ut közötti szakaszon.

higanygőz-lámpákat szerelnek fel 30 fontosabb utvonalon, köztük a rudas lászló utcában, a népköztársaság utja, november 7. tér és hősök tere közötti részén, a soroksári ut, a dózsa györgy ut, a vorosilov ut egy-egy szakaszán, továbbá több külső kerület főbb utvonalán. /mti/

--

bb 47. magyar képzőművészek alkotó uton a szovjetunióban

1 fe/tm szb sr . 1961. december 27.

kokas ignác, kondor lajos és óvári lászló képzőművészek szerdán kéthónapos alkotóuttra a szovjetunióba utaztak.

ugyancsak a szovjetunióba utazott raáb zsuzsa műfordító négyhetes tanulmányuttra. /mti/

--

bb 48. tiber rakovsky szlovákiai színházi rendező budapesten

1 fe/tm szb hk 1961. december 27.

tiber rakovsky szlovákiai színházi rendező kedden budapestre érkezett, hogy megkezdje a madách kamaraszínházban peter karvas: éjfél mise című darabjának rendezését. /mti/

--

18. 10

- 34 -

*AK*

bb 51. időjárásjelentés

tm szb hk

1961. december 27.

a meteorológiai intézet jelenti december 27-én, szerdán 18 órakor:

sikosság

várható időjárás csütörtök estig: felhős, párás, helyenként ködös idő, több helyen havazás, ónos eső, az utakon sikosság. mérsekelt, helyenként élénk, északkeleti, keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0, mínusz 5 fok között. /mti/

--

bb 49. a dunai vasműben elkészült a fővárosi gázindító állomás -szerdán megkezdtek az óriás kompresszor levegő próbáját

vid szb hk

1961. december 27.

a dunai vasműben több mint százötven millió forintos beruházással felépült az a gázindító állomás, amely a főváros részére távvezetéken szállítandó gázt utótisztítja és továbbítja budapestre. a szerelővállalatok közül az általános szerelőipari vállalat, a gánvágy és az elektromos szerelőipari vállalat dolgozói önfeláldozó munkájának köszönhető, hogy a szerelésekkel, köztük az első óriás kompresszor felszerelésével az év vége előtt végeztek. ez az óriás kompresszor óránként tízezer köbméter gázt nyom az utótisztító berendezéseibe és a távvezetékbe. a gázindító állomás legfontosabb gépének, a gázkompresszornak negyvennyolcórás próbajaratását szerdán kezdték meg. a kompresszor, amely a próba alatt nem gázzal, hanem levegővel működik, az első órákban kifogástalanul működött. a „hideg-próbák”, után rövid géprevízió következik. a beruházó szakemberek közlése szerint januárban megkezdődhetik a gázos üzemi próba és a gáztovábbítás, az első gázszállítás a fővárosi háztartások részére. -/mti/

--

18. 15

15<sup>12</sup>

*AK*

- 35 -

bb 50. szerkesztőségek figyelmébe!

az 1961. december 25-i bb 27-es kiadásunkon megjelent: karácsonyi ünnepség a parlamentben, valamint a december 26-i bb 14-es: budapesti gyermekek... továbbá a december 27-i bb 31-es: több mint ötezer kisdobos.. című híreinket kérjük teljes egészében mellőzni. helyettük az alábbi szöveget adjuk:

több mint ötezer kisdobos és uttörő a parlamenti fenyő ünnepélyen - két napig a gyermekek paradicsoma volt az országház kupolacsarnoka

t lv szb sr

1961. december 27.

az országházban karácsony másnapján folytatódott a budapesti gyermekek fenyő ünnepélye. kedden délután újból az uttörők vették birtokukba a parlament kupolacsarnokát, a vadász- és a gobelin-termet. a kétnapos ünnepség során a gyermekeket meglátogatta dobi istván, az elnöki tanács elnöke, továbbá marosán györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, kiss károly, az elnöki tanács titkára, a politikai bizottság tagjai, ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. orbán lászló és sándor józsef, az mszmp központi bizottságának osztályvezetői, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke és pullai árpád a kisz központi bizottságának első titkára. a párt és a kormány megjelent képviselői a vidám, hangulatos karnevált együtt töltötték a gyermekekkel.

a műsort a kisz központi művészegyüttese nyitotta meg palotás-táncal. majd elsötétült a nézőtér, a színpadon hatalmas láng és füst csapott fel, s amikor eloszlott, a gyermekek ámuló szemmel előtt hatalmas úrhajó jelent meg, amelyből méltóságteljes léptekkel szállt ki tételapó, úrsegédjeivel. a tételapó köszöntője után neves fővárosi művészek léptek színpadra.

este a felnőtt uttörővezetők és kises ifivezetők tiszteletére adtak műsort. a két napig tartó parlamenti fenyő ünnepélyt, - amelyen több mint ötezer budapesti kisdobos és uttörő vett részt - éjjelleg tartó táncmulatsággal zárták a fiatalok. /mti/

18.23

- 36 -

KK

bb 52. hazaérkezett a szovjetunióból a magyar partizán szövetség küldöttsége

ke szb sr

1961. december 27.

a szovjetunióban harcolt, volt partizánok küldöttsége, amely gábor istvánnak, a magyar partizán szövetség főtítkárának vezetésével több mint két hetet töltött a szovjetunióban, - visszaérkezett budapestre. /mti/

-. -

bb 53. az izabella téren játszanak, a blaha Lujza téren próbálnak - költözködik a nemzeti színház

i v hné szb sr

1961. december 27.

a nemzeti színház társulata - a hosszú izabella téri „kényszervendégszínház”, után ismét visszaköltözködik a blaha Lujza térre. az építőipari vállalatok „átadták”, már az épületet a színház képviselőinek és a teherautók napok óta szállítják a burorokat, a díszleteket, a kellékeket az izabella térről a blaha Lujza térre.

a színház egyelőre kettős életet él: még az izabella téren játszanak - s ott próbálják brecht galilei című drámáját is - de szerdán már a blaha Lujza téren is próbálták a művészek. csütörtökön egész nap technikai próbákat tartanak a régi épületben, „kiszállnak”, helyszíni vizsgálatra a hatóságok is és délután már az élő holttest világitási-próbáját rendezik meg.

az átalakított, helyreállított régi épületben az első előadás december 29-én tartják tolsztoj élő holttest című drámájából. az új esztendő pedig a nemzeti színházban brecht galilei című drámájának próbáival kezdik. /mti/

-. -

19.08

19.2

KK

- 37 -



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l s ő h i r e k

1961. december 28.

bb 1. műanyagbetonnal és különleges bevonatokkal védik meg az épülő új filmlaboratórium „vegységkonyháját”, a maró gőzöktől

1 sb/be szb vg

1961. december 28.

minden vonatkozásában korszerű filmlaboratórium épül a budakeszi úton. az épületet különleges burkolatokkal, bevonatokkal kell megvédeni a vegyszerek maró gőzeitől. a fotóvegyszer lugos és savas folyadékra hamar tönkreteszi a betont. a régi, gyarmat utcai laboratórium épületszerkezetét már annyira átítatta és megrongálta, hogy néhány év múlva feltétlenül el kell hagyni az épületet.

az új filmlaboratóriumban még több veszély fenyegeti az épületszerkezeteket, mert sok színesfilmet hívnak majd elő s ehhez erősebb vegyszereket használnak. a gyárkéményépítő - hő és savszigetelő vállalat saját kísérleti laboratóriumának vegyszelei azonban sikerrel dolgozták ki a védekezés új módszereit. cement helyett műanyag kötőanyagból, grafitpórból, kvarclisztből és üvegszázból készítették betont, s ebbe ágyazzák a gépalapok csavarjait. ezek a csavarok voltak eddig a savszigetelés legjobban sebezhető pontjai, mert a vegyszer szétroncsolta az acélt, s ezen át mégis hozzáfért az épületszerkezethez. a műanyagbetonnal azonban az országban először sikerült elzárni a savas folyadék útját a csavarok mellett. a savgőzöket is a vállalati laboratóriumban kísérletezett bevonattal tartják távol az új létesítmény „vegységkonyhájának”, fal-szerkezetétől. enélkül 8-10 év múlva szivacsossá válna a falat a vegyszerek kipárolgása. a vállalat dolgozói most már az utolsó számításokat végzik a savszigetelésen. ez a munka nem olcsó mulatság, csaknem három millió forintba kerül, de mégis kifizetődő, mert így mintegy harmincszor nagyobb értéket tudnak megmenteni a korai pusztulástól. /mti/

..-

- 1 -